

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, jueves 28 de Julio de 1921

Núm. 14.480

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 60'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

AÑO XLIX.



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR
MAS SOLIDA MAS PRACTICA MAS ELEGANTE
MAS GARANTIZADA MAS ECONOMICA
ES LA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MAHÓN

Del progreso de Menorca

Si se compara al grado de desenvolvimiento que acusa actualmente esta Isla con el que tenía veinte años atrás, por no considerar un intervalo de tiempo mayor, se pone bien de manifiesto el incesante desarrollo que en dicho territorio de años ha experimentado Menorca, progreso que más bien ha sido negativo desgraciadamente, por el fracaso que ha acompañado a la mayor parte de las empresas e industrias que se han intentado arraigar en ella, lo cual ha aumentado el pesimismo de la masa general, que ha llegado al convencimiento de que aquí no pueden florecer y prosperar otras industrias que las ya bien antiguas de calzado y madereros.

No pueda negarse que tanto en una como otra, se ha llegado a un grado de perfección evadible para otras regiones que más emprendedoras, se han lanzado a ejecutar tales trabajos con el fin de arrebatar a esta Isla los mercados que surte, con lo que dicho está que más o menos tarde sufrirá los industriales de aquí el rudo golpe ya anunciado y que podrá ser evitado, amonazar al menos, con los muy acertados consejos que el inteligente colaborador Frazer expresa en reciente artículo. Más así como en otras regiones nacionales o extranjeras, sus habitantes se han considerado aptos para ejecutar lo que sale de esta Isla, los de aquí no lo son menos para desarrollar otras industrias, tan necesarias o más que en el Continente, y que por amor a ella y a la Patria común sobre todo, deben ser emprendidas sin demoras ni pesimismo, por aquellos que conciben la idea de su implantación y desean para Menorca el grado de desarrollo y perfección que todo español debe anhelar para cualquier pedazo de suelo donde ondee nuestra bandera.

Preclaro, pues, dotar a la Isla y a las poblaciones esclavadas en ella, no sólo de las industrias y empresas que conduzcan al bienestar de sus habitantes, sino también de todo aquello que sirva para embellecer a las últimas, dando así al viajero que arriba a estas costas la impresión de hallarse en un país en que sus habitantes hacen un culto de la tierra que pisar y poseer a contribución para engrandecerla y honrarla, riqueza, actividad, inteligencia y cuantos dones concede Dios al hombre que en nada puede aplicarlos mejor que en

hacer Patria y demostrar así el verdadero amor a la tierra con cuya nacionalidad nos honramos. No hay que perder de vista que así como las comunicaciones marítimas han ido a manos exirañas a merced de las cuales están hoy los menorquines, puede ocurrir y ocurrirá seguramente si no se pone remedio, que las mil fuentes de riqueza que para la mayoría permanecen ocultas, pero cuya existencia sospechan ya los que, más atrevidos descartan el pesimismo habitual aquí, sean explotadas por éstos, perdiéndose así para esta Isla grandes ingresos que al mismo tiempo que servirían de acicate para emprender otras nuevas, barraría para siempre la idea general de la carencia de recursos de esta tierra, que es con lo que sin fundamento epéga sistemáticamente el entusiasmo de alguno, muy raro, que desea caso la actual inacción.

Todos y cada uno en su esfera pueden contribuir a ello, faltando solo el decidido propósito de ejecutarlo, sin que por evasivas ni por ideales políticos se siempre la desunión ni la desconfianza en las personas llamadas a dirigir las empresas; lo cual no implica tampoco una sumisión ciegoa impropia de ser racional, sino que ha de ser correspondiente en todo caso mediante una depurada cuenta de la gestión, que aleje toda sospecha de filtraciones ajenas al objeto que se persigue.

Lo mejor es enemigo del bueno, quedando sin efecto muchos proyectos por querer darle magnitudes gigantescas, sucediendo esto por ejemplo en el arreglo definitivo de la cuanta de la Abundancia y que por ser lo primero por vía central para las personas, pro vista ésta de sus árboles y plantas que la adornan, y a cuya derecha e izquierda circulara un tranva de cremallera por la excesiva pendiente, que recorriere el puerto después de los dos sentí-

do de la Colónega o hacia Cala Figuera, ascendiendo hacia la población por la misma calle, que será siempre la comunicación más directa entre esta y su puerto. L. M. de V. Julio 1921.

do de la Colónega o hacia Cala Figuera, ascendiendo hacia la población por la misma calle, que será siempre la comunicación más directa entre esta y su puerto. L. M. de V. Julio 1921.

Los faros de Baleares

Ciudadela

En 9 de febrero de 1960 la Dirección General de Obras Públicas dispuso que procediera a la formación del oportuno proyecto para la luz que el puerto de Ciudadela señaló el plan general de alumbrado marítimo, orden que quedó cumplida por el Ingeniero don Emilio Pou el 19 abril siguiente.

Previo informe del Coronel Comandante de Ingenieros y del Comandante Militar de Marina de Menorca, e introducidas algunas modificaciones, fué aprobado el proyecto por R. O. de 5 de mayo de 1861 y en consecuencia se señaló el 21 de junio para la subasta de las obras bajo el tipo de 249 193 reales 73 céntimos en que fueron presupuestadas, adjudicándose al mejor postor don Acisclo Gabilondo, con la baja de 40 293 reales.

Las obras de este faro empezaron en septiembre de dicho año 1861 y quedaron terminadas en julio del siguiente habiendo habido necesidad de practicar otras no previstas que se dieron por contrata y fueron presupuestadas en 3 517 reales.

En la torre construida sobre la punta «Enderrotat», hacia el N. de la embocadura del puerto, se colocó una luz fija, blanca, producida por un aparato de 6 arcos, con un alcance de diez millas. El foco luminoso se eleva metros 20 35 sobre el nivel del mar, 11,05 sobre el terreno que se asienta y alumbraba un arco de horizonte de 180 grados.

En el cabo «Bajot» situado a poca distancia del puerto de Ciudadela existía una torre de planta circular de tres metros de radio y siete de altura en la que tiempos pasados funcionaba un telegrafo óptico. En este mismo sitio se construyó por cuenta del Ministerio de Marina un edificio destinado a semáforo, que quedó terminado y entregado a dicho Ministerio en 16 de marzo de 1893, y está unido a la Comandancia de Mahón por telégrafo y teléfono.

GUILLERMO CARBONELL

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria

del 26 de Julio de 1921

Presidió el señor Alcalde don Gaspar Pons Zabala, asistiendo el concejal don Rafael Ojeda Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

No corresponde al Ayuntamiento el pago de las cuentas por jornales invertidos en la extinción del incendio de almacenes de la Rampa de Abundancia, porque tratándose de un servicio hecho en beneficio de particulares, a éstos corresponde satisfacer el gasto.

Conceder las licencias siguientes:

A don Antonio Taltavull para colocar canalones en el frontis número 81 de la calle de Pi y Margall.

Al Presidente del Sindicato Unión de Obreros Agrícolas para instalar un motor eléctrico de 2 C. F. en el domicilio social, Bastión, 4.

A INFORME

Da la Comisión de Fomento las instancias siguientes:

De don Santiago Gasol Selededs solicitando permiso para celebrar fiestas

callejeras en la calle de San Alberto durante los días 6 y 7 de agosto, entregando a la Beneficencia el sobraante que resulte luego de cubiertos los gastos.

De don María Carbonell, arrendataria del solar número 13 de la calle del Campamento, pidiendo permiso para reconstruir el frontis y colocar una puerta nueva, siempre que se prorrogue el contrato por 20 años, por el tipo anual de 15 pesetas.

De don Diego Gussievi solicitando permiso para colocar canalones en la casa n.º 40 de la calle de Hannover.

De don Francisco Gorrea pidiendo permiso para colocar canalones en la casa n.º 36 38 de la calle de Santa Escolástica.

De don Margarita Taltavull Galaber pidiendo permiso para colocar canalones en la casa n.º 5 7 de la calle de San Juan.

De don Antonio Carreras Sans pidiendo permiso para modificar las claraboyas de la puerta n.º 54 de la calle del Carmen.

De don Antonio Pujol Pons pidiendo permiso para sustituir canalones y renovar el zócalo de la casa n.º 52 de la calle del Doctor Orlita.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

EJERCITO DE MARRUECOS

Dirigir al Gobierno el siguiente telegrama:

«Ayuntamiento lamenta contratiempo experimentado por nuestro sufrido Ejército y no duda en imponer cumplido correctivo al enemigo.»
Y se levantó la sesión.

Recaudación de Arbitrios Municipales del Ayuntamiento de Mahón.

Año 1921-22

Arbitrios sobre: Carruajes y Caballerías, Tejedos de casas que vierten aguas en la vía pública, Puertas y ventanas de casas que se abren al exterior, Motores y Calderas de Vapor, Bicycletas, moicas y autos, Perros, Casas de bebida, Casinos, Cafés, fondas y demás establecimientos de este carácter, Inspección sanitaria sobre fiendas y puestos públicos de venta de verduras y frutas fuera del Mercado.

DON JUAN MONJO HERNÁNDEZ,

Recaudador del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento, durante el mes de agosto próximo los señores contribuyentes a los expresados arbitrios podrán satisfacer sus cuotas sin recargo alguno, en la oficina de Recaudación situada en la Plaza de la Constitución número 11 A durante las horas de 9 a 13.

Transcurrido este plazo, los señores contribuyentes morosos incurrirán en apremio que marca la ley.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 26 julio 1921.—Juan Monjo.

1—3

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 Julio de 1921

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día Teniente Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginario: Comandante de Artillería don José Colina.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: único Oficial de Artillería. Servicio nocturno en Villa Carlos Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

Capitán de Artillería don Gabriel Seguí.

De orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez.—Rubricado.



Jueves día 28 Julio de 1921. — A las 6 y media.

SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez la hermosísima película en cinco partes de la acreditada casa «Ambrosio-Film», de Torino, titulada

NOBLEZA OBLIGA

Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

Sábado próximo

LAS BODAS DE YUYU

CHISPIN TRAMOISTA

CRONICA

Una boda

A las cuatro de ayer tarde se unieron en canónico matrimonio la simpática y bella señorita Mercedes Catchot Tetes, hija del conocido comerciante establecido en La Habana don José Catchot, y el joven don Jaime Anglada Foxá. La ceremonia religiosa se celebró en el domicilio de los padres de la contrayente donde se levantó un artístico altar adornado con profusión de flores y espléndidamente iluminado.

Bandajo la unión el Cura Regente de Santa María Río, don Narciso Pascual, Pbro, representando el padre de la novia que se halla en La Habana, el hermano de la desposada don José. Fueron testigos por parte de la novia don Jorge T. Ládico, propietario y don Lucas Carreras, Contador de este Ayuntamiento y por parte del novio don Miguel Bonet, naviero de Ciudadela, y don Miguel Gorriás, Profesor Veterinario Militar.

La novia lucía lindísimo vestido blanco de marroquén bordado en seda con guirnalda y flores de azahar, y el novio de etiqueta.

Durante la ceremonia el reputado maestro don José Villalonga ejecutó al piano composiciones apropiadas al acto, finalizando con una hermosa marcha nupcial.

Después de terminada la ceremonia se sirvió a los numerosos invitados un espléndido lunch, durante el cual los noveles esposos fueron muy agasajados y felicitados.

Los nuevos esposos salieron en auto para el predio «San Salvador», del término de Ciudadela y propiedad de los padres del novio, debiendo después salir en viaje de bodas para la Península y el Extranjero.

Nuestra enhorabuena a los desposados, a los que deseamos toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado, haciendo extensiva nuestra felicitación a los padres de los contrayentes señores Anglada Foxá y Catchot Tetes.

En el paseo de Isabel II

Programa de las piezas que ejecutará esta noche la Banda Municipal en el paseo de Isabel II de esta Ciudad:

- 1.º Pasodoble «Alema», Hurlado.
- 2.º Polka «Arlequin», Vilches.
- 3.º Fantasia de la ópera «Fra Diavolo», Auber.
- 4.º Goyesca «La fea de Goya», Sánchez; y
- 5.º Pasodoble «Petite Pierrot», San José.

Concurso general de traslado

La «Gaceta» inserta la Real Orden declarando ultimado y resuelto el Con-

curso de traslado refundido de los años 1919 y 1920.

En virtud de dicho Concurso y por lo que afecta a Menorca, cambiarán de Escuela los siguientes Maestros:

D. Cristóbal Riudavets Lambias, de Ciudadela (Menorca) a Cossell (Aleró) y D. Juan Ribas Grau, de Cabot (Lérida) a Ferrerías (Menorca).

Consejo de Guerra

En cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. señor Capitán General del Distrito, el Excmo. señor General Gobernador ha dispuesto que mañana, día 29 del actual, se use y falle en Consejo de Guerra ordinario de Plaza la causa instruida por el Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez Romer en concepto de Juez Instructor, contra el cabo de la Sección de Tropas de Sanidad Militar de Menorca, Gabriel Biquerra Cuat, por el delito de robo, verificándose el mencionado acto en la sala de Banderas del Cuartel de la Esplanada de esta ciudad y a las diez, constituyéndose el Tribunal en la forma siguiente:

Presidente.—Teniente Coronel don José Roca Navarro, de la Comandancia Ingenieros de Menorca.

Vocales.—Capitán don Blas Gratal López, capitán don Francisco Dubón Estellés, Regimiento Infantería Mahón; capitán don Amado Iza Arenal, por ausente.

Capitanes Médicos.—Don César Pedraza Cordón, con destino a eventualidades en Menorca y don Francisco Castellón Laclaustra, de la Jefatura de Sanidad.

Vocal ponente.—Teniente Auditor de segunda don Nicasio Pou Ribas, del Gobierno Militar de Menorca.

Suplentes.—Capitán don Santiago Albertí Crespo, del Regimiento Mahón; Capitán don Rafael Echavarría del Cueto, del Grupo de Cazadores de Mallorca; destacado en esta Plaza.

Fiscal Jurídico.—Teniente Auditor de 1.ª don Angel Maszasques Feitrer.

Defensor.—Capitán D. Lorenzo Lafuente Vaurell, del Regimiento Mahón.

¿Hay derecho?

Constantemente recibimos quejas de los vecinos de las calles de San Alberto, Luns, San Bartolomé, Infanta, Reina y otras como la de San Fernando por lo deficiente que resulta el servicio de riegos que parece es limitada a unas cuantas calles y aún en la mejor cantidad posible de agua.

Acabamos de recibir una comunicación de varios vecinos perjudicados por este régimen de preferencias que en el riego se observo, en la que se nos pregunta si hay derecho a que un servicio

NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS



Viernes día 29 de julio de 1921. — A las 9 y media.
VELADA DE GRAN MODA CON SEXTETO
Estreno de los episodios 7.º y 8.º de la grandiosa serie americana

RUGIDO EN LA SOMBRA

Titulados: EN EL ABISMO y EL TERROR BLANCO
Completa en el programa una cinta natural y la muy cómica en dos partes
UN HUESPED VENGATIVO

público que sostiene por igual todos los vecinos de esta población, se presta tan mal y con tan pocas excepciones. Nosotros creemos que no; que debieran regar todas las calles con equidad, y que todos los vecinos pagan los tributos y gabelas que les impone el Ayuntamiento, pero por el mismo equívoco, formulamos la pregunta al concejal encargado de este servicio y como nuestros comunicantes preguntamos: ¿Hay derecho?

COKE de carbón inglés
FABRICA DE GAS

Las fiestas en Mercadal

Con gran animación y alegría se ha celebrado en la villa de Mercadal los festejos típicos en honor de San Martín, Patrón de dicho pueblo.

El sábado se organizó la tradicional *culcada* que era presidida por el Alcalde don Lorenzo Galmés y en la que formaba como Capellana el Rdo. don Sebastián Fuxá, Vicario de aquella parroquia.

La *cebalga* llamó la atención este año por los caballos que en ella figuraban y que eran todos ellos hermosos ejemplares. El Alcalde señor Galmés montaba el caballo de «San Fco. Redones», propiedad de don José de Olivares Magarola y la Capellana el de «Salayó», propiedad del Conde de Torre Saura.

En la iglesia parroquial se cantaron solemnemente Completas y el domingo solemnísimos oficios asistiendo a ambos a ctes. religiosas numerosos fieles y cánticos que formaban en la *culcada*.

Las carreras de caballos resultaron muy interesantes y fueron presenciadas por numeroso público.

Uno de los números del programa que mayor éxito alcanzó fue la carrera de cintar, en la que los corredores se disputaron hermosos y valiosos cintos bordados por distinguidas señoritas de aquella villa.

El festival ciclista fué presidido por las distinguidas señoras doña Esperanza Font de Bida y doña Antonia Orfila de Andreu y varias señoras que imponían las cintas a los ganadores.

Los festejos de Mercadal han resultado este año lucidísimos, iluminándose muchas casas particulares y todas las vías principales.

Una banda de música de San Cristóbal amenizó los festejos que trascurrieron dentro de la mayor armonía sin la que lamentar el más pequeño incidente.

Marítimas

Esta mañana ha zarpeado de este puerto para el de Barcelona el vapor correo «Cataluña» al mando de su capitán señor Rodríguez que deba estar de regreso el domingo próximo.

Mañana se esperado en nuestro puerto procedente del de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón».

Para Barcelona salió la balandra «Arita» de esta matrícula. Ayer tarde fondeó, procedente de Valencia el pailebot «Rájido».

COKE Superior calidad.
FABRICA DE GAS

Velada de moda

Se celebrará esta tarde a la hora de costumbre y en las espléndidas terrazas de la Liga Marítima en el local de Calafiguera, la reunión de moda que tan concurrida se vé todos los jueves.

Por los profesores señores T. Pons y Pinedas se dará un concierto de piano y violín ejecutando el siguiente programa:

- Pasodoble «Salvo», P. Jiménez.
- Fantasia «Macbeth», E. Chaine.
- Vals «Serenade Amoureuse», Wornley.
- Two-Step «La Verbena del Barrio», Peñalva Téllez.
- Fox trot «Hindostán», Oliver y Wallace.
- Pasodoble «Charlotesco», Asa Bonel.

Fiestas en Fornells

El próximo domingo día 31 del actual se celebrarán en el pintoresco pueblo de Fornells los festejos en honor de su Santo Patrón, San Antonio.

En el programa de festejos que nos remitan figuran interesantes números, entre ellos la típica *culcada*, regatas de botes a vela yremo, bailes públicos, iluminación y otros festejos populares.

Las fiestas religiosas revelarán gran esplendor celebrándose solemnemente completa el sábado y el domingo Misa Mayor cantada por varias señoritas de aquel pueblo.

Como todos los años, se verá el pintoresco pueblo de Fornells muy visitado en los días de fiesta.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 27 Julio de 1921

Amort. 4 por 100 A.	84 00
» B.	84 00
Amort. 5 por 100 A. Em. 1900	94 50
» B.	94 50
Amort. 5 por 100 A. Em. 1917	94 30
» B.	94 20
Interior 4 por 100 A.	68 75
» B.	68 50
Exterior 4 por 100 A.	84 50
Id. id. B.	84 00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	58 00
Obligaciones Barc. Electricidad 5 por 100 1913	79 75
Obligaciones Cáceres Variable	32 00
Obligaciones Transatlánticas 4 por 100	82 50
Obligaciones Transatlánticas 6 por 100	89 50
Obligaciones Andaluces 2ª serie fijo	45 75
Francos cheque Paris	60 50
Liras id. Londres	28 05
Maracas id. Berlin	10 10
Coronas id. Viena	1 00
Liras id. Roma	33 00
Dollars id. New York	7 79
Frances id. Zurich	129 00

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al cinco por ciento vencimiento 15 agosto próximo. Los señores interesados de títulos de la expresada Deuda, que los tengan entregados a estas Oficinas para el caso, pueden también cobrar dicho cupón, mediante presentación del resguardo que recibieron al depositarlos.

Madrid 27 a las 5.

Consejo de Ministros. Ratificación de confianza

En la reunión celebrada por el Gobierno bajo la presidencia del señor Allendesalazar se acordó reiterar la confianza por la política internacional que desarrolla el marqués de Lema.

El Comandante general de Melilla

En el Consejo de ministros se habló también del nombramiento de Comandante General de Melilla reservando el nombre.

Notas oficiales de Marruecos Fortificación

En la nota oficial que nos ha sido comunicada por el ministerio de la Guerra a las tres de la madrugada se dá cuenta de que han terminado sin novedad los trabajos de fortificación del Atalayón y otras posiciones ya citadas en la nota de la tarde.

La ocupación de Nador

Dice la referida nota oficial que se han iniciado las conferencias políticas para la ocupación de Nador por nuestras tropas.

Las fuerzas de Sidi-Drís

Han llegado a Melilla los buques de guerra cañonero «Lauria» y crucero «Princesa de Asturias» conduciendo a su bordo los evacuados de la posición de Sidi Dris que por orden del Comisario General se relevó del compromiso de defender a su Jefe.

Una carta del Coronel Araujo

El Alto Comisario General Berenguer ha recibido una carta del Coronel Araujo en la que le manifiesta que con once oficiales se encuentra en la casa del Kaid de Beni Said.

En dicha misiva se anuncia la presentación de fuerzas procedentes de aquella zona.

Madrid 27 a las 19'35.

Nombramiento del Comandante General de Melilla

Por S. M. el Rey han sido firmados los decretos nombrando al General Cavalcanti, Comandante General de Melilla y a los Brigadieres don Miguel Fresnada y don Francisco Veilla a las órdenes del Comisario General de Marruecos.

También se ha concedido al Coronel de Infantería don José Riquelme el cargo de Jefe de Subinspección de Tropas y asuntos indígenas de Melilla.

Dos nuevas Banderas del Tercio de Extranjeros

Por R. O. del ministerio de la Guerra se dispone que se proceda con urgencia la organización en Ceuta de otras dos banderas de tercios de extranjeros.

Tropas para Melilla

A distintas horas han salido para Melilla los Regimientos de Húsares de la Princesa y de Pavia.

La última expedición de estas tropas saldrá a las primeras horas de la madrugada.

A estas fuerzas expedicionarias van destinadas el Infante don Alfonso y el Príncipe don Gabriel que llegaron esta mañana de San Sebastián pasando

seguidamente a cumplimentar a S. M. el Rey y a las autoridades militares.

Despidiendo a los expedicionarios

A despedir a las tropas que marchan a Melilla han acudido las autoridades militares y representaciones de los Cuerpos de guarnición en Madrid.

Parte oficial

En el parte oficial del ministerio de la Guerra que nos ha sido facilitado esta tarde se dice lo siguiente:

En las posiciones fortificadas ayer y anteayer no han ocurrido novedades.

Solamente un pequeño grupo de disidentes se han mostrado hostiles a nuestras tropas, pero han sido dispersados con facilidad por éstas que les hicieron abandonar el campo.

Hay noticias contradictorias sin que se sepa si el espíritu es de sostenida hostilidad o de posible reacción.

En las posiciones de Zeluán y de Monte Arruit siguen nuestras tropas resistiendo bravamente.

Se ha formado hoy una columna para realizar un paseo militar que recorrerá los principales aduares que a su paso encuentre.

Por el General Sanjurjo se han reconocido nuevas posiciones en la línea ya formada como complementarias de las ya establecidas.

En la región occidental reina tranquilidad, recibiendo noticias muy satisfactorias en la parte política.

El Alto Comisario de España en Marruecos se propone visitar esta tarde el zoco de El Had para revistar a aquella columna.

Madrid 28 a las 3.

Parte de la madrugada

En la nota que el ministerio de la Guerra nos ha facilitado esta madrugada se dice lo que sigue:

La situación general sigue mejorando, defendiéndose las guarniciones de Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Aunque no se ha podido comprobar, se dice que la columna que manda el general Navarro se bate denodadamente en la posición de Tis Tutin.

Ministros que se marchan

Toman cada día mayor cuerpo los rumores de que el ministro de la Guerra señor vizconde de Eza y el de Estado marqués de Lema han presentado su dimisión.

Se dice que ambos ministros se marcharán del Gobierno cuando esté normalizada la vida en los campos de Melilla.

Habla el General Marina

El General Marina que ha realizado una larga campaña en Africa, ha hecho algunas declaraciones a los reporteros criticando lo ocurrido en Melilla debido a la temeridad del General Fernández Silvestre y noble emulación de éxitos alcanzados en otra zona.

En Marruecos, dice el General Marina, se ha de proceder con extrema cautela.

La evacuación de Sidi-Drís aseguran de Melilla que los

moros hostilizaron la evacuación de la posición de Sidi-Drís efectuada en los botes del crucero «Princesa de Asturias» y del cañonero «Lauria», causando 20 bajas en la marinería de ellas dos muertos y 18 heridos.

El Estado Mayor del General Silvestre

Todo el Estado Mayor que acompañaba al General Silvestre, siguió la suerte de su Jefe.

Únicamente se ha salvado el Ayudante del Comandante General de Melilla don Tulio Lopez a quien el General Silvestre mandó dos días antes de ocurrir los sangrientos combates a la plaza de Melilla.

Abandono de un depósito

Melilla.—Los empleados del depósito de tabacos, propiedad de don Juan March, establecido en Nador, lo han abandonado, retirándose a Melilla.

Llegada de la familia del General Silvestre

Ha llegado a Madrid la familia del General Silvestre acompañada por el Ayudante del General don Tulio Lopez.

La madre y hermanos del General se muestran apenadísimos por la muerte de su deudo, al que adoraban.

El Ayudante don Tulio Lopez ha sido recibido en Audiencia por Su Majestad el Rey, al que contó los episodios de la lucha en la que halló la muerte el valiente y prestigioso general Silvestre a cuyas órdenes estaba.

Se ha mostrado el Ayudante del General Silvestre en extremo reservado con los periodistas negándose a hacer manifestaciones.

Únicamente dijo que el General Silvestre no se suicidó, como algunos han querido hacer creer, sino que murió en defensa de la Patria.

Horroroso incendio

Barcelona.—Se ha declarado un incendio en el piso principal de la calle Consejo de Ciento número 253 habitado por José Martínez Costa, natural de Mahón, y su familia compuesta de su esposa Balbina Sabater, una hija de siete años, y una doméstica llamada Caridad Perez de 20 años.

En el piso había en existencia gran cantidad de películas que prendieron rápidamente.

La gran existencia de aquel material desarrolló tal humareda que los cuatro murieron asfixiados.

El fuego se propagó por el piso vecino causando destrozos en todos los muebles.

A consecuencia de la humareda sufrieron síntomas de asfixia todos los vecinos de la citada casa.

En el piso tercero de la misma hay una casa de huéspedes en la que habitaban dos oficiales de Telégrafos, Ignacio García Calvo, de 19 años y Anselmo Jordá, también de 19 y un oficial de Correos apellidado Berga.

El primero de ellos fué conducido en mal estado al Hospital Clínico, a la sala del doctor Bartrina, falleciendo a las seis y media de esta tarde; los dos restantes están leves.

También ha fallecido la inquilina Magdalena Moragues, de 72 años, que sufrió un síncope al llegar al dispensario.

Además fueron auxiliados el súbdito alemán Alfredo Derch, de 40 años, Angel Martin, de 23, Monserrat Vallmitjana, de 45, Irene Abarca, de 18 Carolina Vallmitjana, de 23 y Monserrat Caydevila, de 15.

Todos ofrecían síntomas de asfixia.

Del Extranjero

El estado en Rusia

Londres.—Noticias de Rusia recibidas en Berlín, afirman que Moscú ha sido invadido por millares de fugitivos procedentes de las regiones en que reina el hambre.

Los Soviets han publicado un decreto prohibiendo la entrada en la ciudad. El cólera, la peste y el tifus devastan grandes distritos.

Un periódico ruso que se publica en Berlín dice que el número de víctimas que causa diariamente el hambre y la epidemia se eleva a diez mil.

PRENSA ASOCIADA

Santorals

Santo de hoy.—La Beata Catalina Tomás virgen y Santos Víctor, Nazario, Celso, Estadio mrs. e Inocencio. Santo de mañana.—Santos María, Serafina y Basilio vírgenes y Santos Félix y Próspero.

MOTORES

de gas pobre se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, una marca O.fo de 16—18 H. P. y otro de 25 H. P. Kyrting. Se pueden ver funcionar. Informes: calle de los O.mor, 96, Palma de Mallorca. 2-15

Para vender

Un horriquito y un carrito con sus correspondientes accesorios. Para informes: Santa Eulalia, 65. 2-3

NIÑERA

Se necesita una muchacha para niñera. En esta impreta informará. 3-3

Lo mejor de lo mejor

en helados, lo encontrará el público todos los días en el Café de Pedro Oliver (plaza del Príncipe, esquina Azaules), sirviéndose también a domicilio.

Ultima Hora

Esta mañana y en la parroquia Iglesia de Nuestra Señora del Carmen se han celebrado solemnemente misas de Requiem en sufragio del alma de don Francisco Manella Corrales, Coronel de Caballería, muerto gloriosamente en Africa durante los recientes y sangrientos episodios.

Al acto han asistido numerosos Jefes y Oficiales de esta Guarnición, entre ellos, todos los compañeros de la antigua Escuela General de la que procedía el finado y numerosas personalidades de ésta.

Después en la piz del Señor, el alma del valeroso y pundonoroso militar y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro pésame más sincero que muy particularmente transmitimos a su desconsolada hermana doña Amada y a su hermano político nuestro querido amigo don Antonio Víctor Taltaull.

Los de M. (S. J.) — Madrid